

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia

— 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 —

TELÉFONO, NÚMERO 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:

FUNDADO EN 1901

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:

APARTADO, NUM 11

RUFINO CANO DE RUEDA

ADELANTADO

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:

— SAN AGUSTIN, NUM. 7 —

TELÉFONO, NUM. 25

FELIX CUESTA

FABRICA

Licores, anisados y jarabes

Exportación de vinos

finos y champagnes

(FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL)

— SEGOVIA —

DEPOSITO DE SIDRA, MARCA «EL GAITERO»



ASUNTOS DEL DIA

La cuestión sanitaria

El propósito que abriga un crecido número de senadores, de impulsar la política reconstructiva sanitaria tiene y merece todos nuestros elogios.

Las estadísticas de los últimos años prueban que si España no ha llegado, en lo que respecta al problema de su población, a los extremos a que llegaron otros países, si está en una declinación del número de nacimientos que debe preocupar. Ahora bien: el aumento de población, que es el más firme y sólido aumento de riqueza, porque no hay nada que pueda equipararse al capital hombre, puede lograrse de dos maneras: intensificando la natalidad y combatiendo la mortalidad.

Lo primero tal vez entra más de lleno en el campo de la moral, y eso hace que los remedios sean lentos y difíciles en esta época de irreligiosidad y materialismo; pero lo segundo es de la competencia de la sociedad, y en este aspecto ¡hay tanto que hacer en España!

El partido conservador fué siempre un decidido entusiasta de lo que pudiéramos llamar reconstrucción sanitaria, y la labor que en los ministerios de la Gobernación realizaron diferentes personalidades del partido así lo acredita.

Pero queda un estudio que hacer: el acoplamiento a los recursos del Tesoro del plan sanitario.

En la hora crítica

Se ha puesto en labios de una ilustre personalidad política, muy caracterizada por sus aciertos y su documentación en el problema de España en Marruecos, el augurio de que en el año de 1924 no podrá ser para España problema de primera línea en el aspecto de la pre-ocupación gubernamental y nacional, el del Rif.

Creemos oportuno darle una interpretación extensiva que seguramente interesará a la opinión.

Vivimos la hora más crítica del problema de España en Africa. Es inútil pretender quitar importancia a la situación a que hemos llegado.

El Gobierno debe estimar inaplazable dar una solución terminante a esta situación crítica. España no puede dejar pasar un año más manteniendo 160.000 hombres en el Rif y agotando los recursos del Tesoro y las disponibilidades nacionales, por tenerlas hipotecadas en la solución de ese problema.

Un mes más de espera, sería esperar quizás un año. No se olvide que en Africa, y entre no pocas dificultades que vencer, existe la del tiempo. Aguardar de nuevo a que la época de temporales, en mar y en tierra, impongan una nueva espera, sería algo verdaderamente expuesto y censurable. Esperar, pues, un mes más, puede ser esperar un año.

Hay que resolver, hay que optar por uno u otro camino. ¿Cuál debe ser el que se siga? El Gobierno debe decidirlo dentro de muy breve plazo. Si existe un plan que ofrezca garantías en el sentido de dar no sólo el golpe de gracia a la resistencia rifeña, sino de imponer en aquellas latitudes el régimen que imperiosamente reclamamos todos, esto es, el de Protectorado, con garantías de solidez y perdurabilidad, por ese camino se debe marchar.

Si, por el contrario, ese plan ga-

rantizaría seriamente no existe, habrá que optar por el segundo camino, que es aquel que implica un decidido repliegue a lo que pudiéramos llamar el Marruecos útil, y para sólo evitar la asfixia de nuestras plazas y ciudades mogrebina, llegando con ello a la reducción al mínimo del sacrificio y esfuerzo de la Nación.

El decrecimiento de nacimientos en Alemania

El número de nacimientos ha disminuido enormemente en Alemania, debido a la depresión intelectual y económica.

La estadística de la oficina de higiene del Imperio demuestra ahora por primera vez la magnitud de este fenómeno. En 1914 la proporción era de 27 nacimientos por 1.000 habitantes; durante la guerra bajó esta cifra considerablemente y volvió a subir otra vez cuando la guerra se terminó. Mas ahora el número de nacimientos ha bajado aún más que en los tristísimos tiempos de la guerra. La reducción en Berlín ha traído consecuencias catastróficas. En el número de nacimientos es Berlín ahora la última entre todas las capitales, a pesar de que tiene más de dos millones de habitantes. En 1917, cuando en todos los países beligerantes fué contrastada una disminución de nacimientos, contaba Berlín todavía 19 nacimientos por 1.000 habitantes, pero en 1922 tan solo 11,5, y en el primer trimestre del año en curso se ha empeorado considerablemente esta cifra. Viena y París, que antes de la guerra tenían condiciones similares en el estado de nacimientos, y en este concepto quedaban detrás de Berlín, se han adelantado actualmente en mucho. En dichas capitales quedaba estable siquiera el número, y hasta crece un poco en Viena, mientras disminuye rápidamente en Berlín. Es significativo que Petrogrado con 36,8 nacidos por 1.000 habitantes en 1922, presenta tres veces más nacimientos que Berlín.

La disminución de chiquillos salta a la vista en las escuelas berlinesas; la frecuencia actual es de 178.000 niños contra 228.000 en 1917. Falta casi del todo la generación última para la primera enseñanza. En su consecuencia, deberán cerrarse en el verano más de 120 clases, para poder sostener el ejercicio escolar con clases completas. Pues clases con cinco o diez niños, naturalmente, no puede permitirse en la ciudad de Berlín.

Un factor no menos crítico es el número creciente de niños anormalmente desarrollados de cuerpo y espíritu; para estos niños hay escuelas auxiliares. Hay que atribuir este fenómeno a lo difícil que resultan las condiciones de la vida en Alemania, con la diferencia de que, mientras anteriormente los discípulos de las clases auxiliares provenían de la clase social inferior, pertenecen ahora, por lo menos en igual número, a la clase obrera y media.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

Vuelta al servicio.—Se concede la vuelta al servicio activo al capitán don Manuel Junquera.

Matrimonio.—Ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio, al capitán don Félix Sueves.

Jefe de sección.—Ha sido nombrado jefe de la sección de Artillería del ministerio de la Guerra, el general de brigada don Alfredo Correa Olivar.

Ascenso.—Se ha conferido el empleo de general de brigada, al coronel de Artillería don Carlos Pérez y López de Robredo.



LA NIÑA

María de los Dolores Alvaro Matesanz

HA SUBIDO AL CIELO

EL DIA 27 DE JULIO DE 1923 A LOS 11 MESES DE EDAD

Sus afligidos padres don Antonio y doña Francisca; tíos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las seis y media de la tarde, desde la casa mortuoria, plazuela de la Rubia, núm. 5, al Cementerio, favor por el que les quedarán agradecidos. No se reparten esquelas.

Boletín Oficial

Línea eléctrica

Don Eustasio Giménez González, vecino de Nava de la Asunción, ha solicitado la correspondiente autorización para instalar una línea eléctrica de transporte a alta tensión, desde el molino de su propiedad llamado «El Nuevo», enclavado en término de Santius de San Juan Bautista, para dar fuerza a dicho molino.

La reforma del reglamento de alcoholes

El subsecretario de Hacienda ha hecho las siguientes manifestaciones:

A consecuencia del estudio realizado de diversas peticiones formuladas por industriales a quienes afectan las disposiciones del reglamento del impuesto de alcoholes, el ministro ha estimado necesario y justo modificar algunas de las vigentes en la actualidad que, sin restar eficacia a la acción inspectora, suavicen algunas penalidades, como la que se ha venido imponiendo a los detallistas de aguardientes compuestos y licores, por no llevar la libreta en que deben anotar las guías y ventas de los líquidos que reciben y las ventas que realizan, penalidad que ahora era de 100 a 500 pesetas y se rebaja de 20 a 200 pesetas.

Esta misma penalidad será la que se podrá imponer en lo sucesivo a los que emplean alcoholes que hayan pagado el impuesto para encabezar vinos o fabricar mistelas, por no llevar dicha libreta de cuenta corriente, en vez de considerar esta omisión como un acto de defraudación, según ocurría hasta aquí.

Asimismo, como por Real decreto de 6 de Marzo de 1919 se había reducido al 10 por 100 la cantidad que podía condonarse de las multas impuestas por faltas reglamentarias, se restablece en todo su vigor el artículo 191 del reglamento, que autoriza para condonar hasta las dos terceras partes.

Por último, como por Real decreto de 8 de Abril de 1919 se había dispuesto que no pudiera condonarse cantidad alguna en las multas impuestas por defraudación, ahora por este decreto se autoriza al ministro para condonar hasta las dos terceras partes de las cantidades que en aquellas corresponden a los partícipes, siempre que existan circunstancias que lo justifiquen.



En el barrio alto de Almería, una mujer, llamada Librada Carden, ha dado a luz tres robustos niños, en su primer parto.

¡Vaya un «debut!»
Ahora dirá el marido de esa Librada, que echa chiquillos como quien no hace nada:
—No temo que mi esposa con tres debute; temo que, si reincide, jme va a hacer tute!

En una de las últimas sesiones que celebró el Congreso, uno de los diputados pidió protección para la producción corchera.

¿Más protección todavía?
¡Pero si hay ya alcornoques que hasta han llegado a ministros de la Corona!

Dice un periódico madrileño que lo de las dietas de los diputados ha quedado aplazado «sine die».

El colega se ha quedado corto. Habrá querido decir «sine die... tas». Así lo entendemos mucho mejor.

FRIVOLIDADES

Charlas femeninas

Don Aquilino es un buen señor, de unos cuarenta y tantos años, simpático, buena persona, tan guasón, que nunca se sabe cuándo habla en serio y cuándo en broma, y viudo recalcitrante.

Ha enterrado a tres mujeres, y según acaba de anunciar, va a casarse ahora por cuarta vez. El dice: «Para los hombres, lo más difícil es decidirse la primera vez; así como el comer y el rascar, todo es empezar».

Cuando notificó su boda alguien le dijo:

—Dios quiera que no sea una amiga, para no tener que darla el pésame. Tiene usted un puñal de viudo...

Don Aquilino contestó:

—No ha tenido la culpa el puñal de viudo, que llevo en la frente. La culpa ha sido mía. Ahora, aunque tarde, comprendo que sin querer he acelerado la vida de mis pobres mujeres.

Yo era el mejor de los maridos, y con

En Marruecos, dentro de dos o tres días celebrarán los indígenas la Pascua del rito musulmán.

Más vale que la celebren ellos, que no que nos la hagan a nosotros.

De un cronista de salones:
«Las señoritas que asistieron a la fiesta, no tenían nada en la cabeza.»

La verdad es que no le quedarán muy agradecidas al cronista todas esas señoritas que, por lo visto, tienen la cabeza completamente vacía.

De otro cronista de deportes:
«La meta de llegada estará situada, próximamente, a un kilómetro...»

No diga usted más. ¿La meta de llegada?

Pero ¿hay alguna meta que no sea de llegada?
Vamos, señor redactor de reportes, no «la meta.»

Leo:
«Los informes que se reciben de las pérdidas sufridas en algunos pueblos son incompletos, contradictorios, sin forma.»
Claro; por eso se llaman «informes.»

Unamuno, don Antonio Maura y nuestro padre Adán, uno de los cuatro únicos hombres completamente fieles a sus esposas.

Nunca se me ocurrió contrariarlas en lo más mínimo. He comprendido que la falta de contrariedades y la falta de discusiones les ha sido fatal. La mujer, por carácter, por temperamento, por naturaleza, necesita dedicarse a este deporte lingüístico; lo necesita como el aire que respira. Por eso, si se aprueba en todo su parecer, evitando todo contacto de polémica, la mujer cae en la melancolía, en el letargo, y se extingue como una lamparilla sin aceite.

Estoy convencido de que todo hombre bueno, pacífico y callado lleva sin darse cuenta en el fondo un asesino. Esos maridos polemistas, quisquillosos, chinchos y de mal genio, tan calumniados, gracias a sus chillerías y ágrias discusiones, alimentan la vida de sus mujeres. Es una manera de echar leña al fuego.

—Entonces, ¿ahora que sistema va usted a seguir con su nueva esposa?—le preguntaron.

—Un sistema completamente opuesto al que empleé con las anteriores. Yo también, como los diputados y los ministros, tengo mi programa en el bolsillo. He aquí, poco más o menos, lo que voy a hacer para conservar la preciosa vida de mi querida futura esposa:

Primero. Todos los días, en la comida o en la cena, discusión por cualquier motivo, tenga o no tenga yo razón.

Segundo. Cada dos días contrariarla en algo que vaya a hacer.

Tercero. Una vez a la semana altercado sencillo, cortado por mi salida de casa sin despedirme, acompañada de violento portazo.

Cuarto. Una vez al mes, escena de celos por medio de una carta falsa, un golpe de teléfono o procurando que me sorprenda pellizcando a una criada.

Quinto. Cada seis meses, trapatista aparatosa, con intervención directa de la vajilla.

Sexto. Una vez al año, bronca mo-

numental, llegando, si fuera preciso, a las manos, para comprobar si es cierto el dicho de Napoleón de que a las mujeres y a las chuletas, cuanto más se las pega más tiernas se ponen.

Esto no quita para que si juzgo necesario lance cuatro gritos o me permita alguna fantasía de programa; todo, antes que mi mujer se muera de melancolía, dejándome viudo por cuarta vez.

MARIA DE MUNARRIZ

SUSCRIPCIÓN PUBLICA a favor de la tercera Colonia escolar segoviana

Suma anterior, 1.556,33 pesetas.

Señores director y profesores de la Academia de Artillería, 100 pesetas; don José Rodao, 5; doña Araceli Alarcón, 5; don Blas J. Zambrano, 10.

Total, 1.676,33 pesetas.

Los donativos se reciben en las librerías de don Mauro Lozano y en la de la Concepción (Plaza Mayor).

Mesa de trabajo de combinación

POR ESOS MUNDOS

Un nuevo invento llama la atención en América. Se trata de un banco o mesa de trabajo, fabricada para los que prefieren tener en su taller un torno pequeño en combinación con una máquina de aserrar.

Tiene todas las características ventajosas de un torno regular de engranaje de cambio, uso hueco, alimentación transversal por fuerza motriz, descanso mixto, corte de tornillo, piñón trasero, polea cónica de tres escalones, etc.

Se presta esta combinación para talleres de reparación de automóviles, hoteles, oficinas, inventores y personas aficionadas a la mecánica.

Las máquinas son movidas por un motor eléctrico que va incluido en el equipo regular, y que mueve el contraje, pudiéndose así usar las máquinas junta o separadamente sin necesidad de cambiar las correas.

Cada equipo va provisto de correas, sierra y mandril de taladrar. Cada máquina está esmaltada y la mesa está pintada de color que contrasta, lo que le da un bonito aspecto, aparte de su mérito como aparato mecánico.

XAN

EN VALVERDE DEL MAJANO

Hacia la Federación sanitaria segoviana

Con objeto de llevar a la práctica la feliz idea vertida por el ilustrado y entusiasta médico de Valverde, don Valentín Cardiel, en la asamblea provincial de clases sanitarias, celebrada en Segovia a fines del mes de Junio, y que fué acogida con gran entusiasmo, fervor y cariño por todos los que asistieron a ese acto, se reunieron muchos médicos y algunos farmacéuticos del distrito de Segovia, zona de la capital, y constituyeron el primer núcleo de la Federación de las clases sanitarias segovianas, siguiendo las normas y proponiéndose los mismos fines nobles y laudables que inspiran la actuación de la vigorosa y renombrada Federación bético-andaluza.

Todos los concurrentes a esta asamblea, afirmaron su inquebrantable propósito de mantenerse estrechamente unidos y laborar en todo momento en pro de la salud pública y por el bienestar de la sociedad, removiendo cuantos obstáculos se opongan a la realización de las santas aspiraciones que informan la constitución de estas federaciones, que no va contra nadie, pero que, creyendo que el derecho a la salud y a la vida es el primero de todos, harán cuanto puedan y lucharán con toda su energía y su tesón contra las prácticas y costumbres perniciosas y contra los que, por egoísmos o caprichos punibles, impidan o perjudiquen la suprema función de velar por la higiene y la salubridad de las poblaciones: sacerdocio que a las clases sanitarias esta encomendado y que por desgracia, no podían cumplir nunca debidamente por carecer de la autoridad suficiente. Y aunque ahora también carezcan de ella, de un modo oficial, estas federaciones tendrán la que les presta la fé de sus convicciones y el contacto casi continuo que han de establecer con las autoridades municipales de los pueblos, que son las llamadas a realizar las mejoras higiénicas que cada población necesita.

Por esto se celebró la primera reunión en Valverde, y en los meses sucesivos tendrá lugar en cada uno de los pueblos que constituyen este distrito, con el fin de estudiar cómo se halla la higiene en cada localidad y convenir con sus autoridades lo que sea menester para mejorarla, estimulándolas a que

realicen las obras convenientes para aumentar la salubridad y disminuir la mortalidad de cada lugar; cumpliendo lo que es, sin duda alguna, el primordial deber de funcionarios y autoridades locales.

Después de estudiar y aprobar en principio el reglamento porque ha de regirse esta Federación, y que, luego de introducir en él algunas modificaciones acordadas, será aprobado definitivamente en la Asamblea del mes de Agosto, que se acordó se celebre en Ortigosa del Monte, tuvo lugar en casa del médico de la localidad un fraternal banquete, en el que, a la par que hacían los honores a una suculenta comida, se entregaron los sanitarios reunidos a la charla amena y a las expansiones propias de los que sienten la alegría sana de hallarse juntos, tras no verse en mucho tiempo, porque sus ineludibles obligaciones se lo impiden.

Por la tarde, todos los facultativos se trasladaron a la escuela de niñas, donde les aguardaban las autoridades locales de todos los órdenes, que acogieron a los asambleístas con gran amabilidad y cariño. El alcalde de Valverde pronunció un discurso de salutación y bienvenida, y después, médicos, sacerdotes, farmacéuticos, en buen número, hicieron uso de la palabra, haciendo gala todos de sus dotes oratorias al ensalzar y concretar los fines de esta Federación, y rivalizando en poner de relieve su entusiasmo por esta obra y sus anhelos y esperanzas por los inmensos beneficios que para la salud general y para el bienestar de todos ha de traer esta penetración de pueblos y funcionarios que, para dicha nuestra, se esteriorizó esa tarde en Valverde, y que seguramente se confirmará en las sucesivas visitas que hagan a los pueblos los sanitarios federados.

El Ayuntamiento de Valverde, dando pruebas de su proverbial generosidad y cortesía, agasajó a los asambleístas y a todos los concurrentes, obsequiándoles con la esplendidez y generosidad de que sabe siempre dar muestras. Muchos vecinos del pueblo se desviaron por hacernos agradable la estancia en esa localidad.

Como se ve, pues, el principio de esta primera Federación no ha podido ser más halagüeño. Lo que hace falta es que pronto se lleven a cabo las de los demás distritos para que sea un hecho, en breve plazo, la Federación sanitaria de toda la provincia; con lo cual tendremos un organismo vigoroso que, sin

JABON CATAFINEU

ARAVACA - FUENCARRAL

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración

El más higiénico por que está elaborado con aceite puro de oliva exclusivamente

Pídase en todas partes.--De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

†
EL SEÑOR

DON MIGUEL SOTERAS GONZALEZ

Falleció el día 27 de Julio de 1923
R. I. P.

Su desconsolada viuda, hijos, hermanos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, ha de celebrarse en la iglesia de San Andrés, el lunes, día 30, a las nueve de la mañana, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

las trabas de los oficiales, podrá tomar libremente las determinaciones precisas para vencer a cuantos estorben el camino que conduce a la vida fuerte y sana de los individuos que constituyen la sociedad española y al mejoramiento de nuestra raza, hoy empobrecida y agotada por la codicia de muchos y la falta de energía y de virilidad de casi todos.

que, fruto de un constante laborar, diariamente se presentan, los higienistas y los gobiernos deben acogerse a lo único que hoy por hoy hay de cierto sobre el tema, o sea una imperdible mortalidad y un remedio precioso y positivo de curarla: el radium.

En algunos países, la Liga contra el cáncer es una de las principales asociaciones que existen para la defensa del hombre, y sus resultados tan específicos que, comparando las estadísticas de mortalidad de ellos en estos últimos veinte años, hemos observado que se va anulando en progresión tan favorable, que dentro de un lustro, será nula.

Nosotros creemos, que probablemente habrá habido siempre el mismo número de casos, lo que ocurre es, que modernamente se diagnostica mejor, por efecto de auxiliar tan poderoso como el laboratorio, que no se escapa al conocimiento de la clínica ninguno de los que a ella llega. Pero precisamente porque ya somos en posesión de este terrible secreto, es por lo que somos más responsables que aquellos antepasados nuestros, a los que les llegaba su hora dándose un toque de iodo diario como único plan.

Ahora bien, sabemos que el remedio es el radium, pero estamos también convencidos de que no hay otro. El procedimiento es caro todavía y lo será aún mucho tiempo, en cambio el mal no es sólo patrimonio de los potentados, sino de toda la humanidad y ello crea una desigualdad tan irritante que requiere la rápida intervención de los poderes públicos. El médico, y sobre todo el médico rural, tropieza con dos dificultades, la de un rápido diagnóstico que no puede concretar aunque lo sospeche, por falta de elementos de investigación, y con la de no poder recomendar que sus clientes, labriegos en su mayoría, y dicho se está, que incapaces de poderse someter a la curación ni de trasladarse a los grandes centros de población en demanda del preciado remedio, siendo ello causa de que el mal progrese precisamente en aquellos periodos en que su resultado nunca es fallido.

Nuestro carácter que también se acopla al espíritu de imitación, nos lo podría dar resuelto con el ejemplo de Francia, que ahora va a hacer precisamente un año, que a requerimiento del grupo médico interparlamentario (nuestra actual minoría sanitaria) concedió un crédito, para que dividida la nación en distritos, se proveyeran de estos elementos, instalándose centros en que se facilitaran gratuitamente tanto los medios de observación como los de tratamiento rápido.

En otro artículo, apuntaremos nosotros los medios más factibles de poder llegar a ello antes de que la inercia oficial pueda vencer ese punto muerto que se opone a toda iniciativa.

DR. CALVIN REDONDO

TURISTAS EXTRANJEROS QUE VISITAN SEGOVIA

Se encuentra hace días en España (ahora en Barcelona) una colonia norteamericana de alumnos de ambos sexos del College of Priness.

El primer grupo lo forman las señoritas Shechen Hofer, Espinosa, Eppinger Axline, Connelly, Bachi y el señor Legier y señora, bajo la dirección de don José María Asensio, de la Academia Militar de West Point.

Vienen con el propósito de conocer España y de perfeccionarse en nuestro idioma, cuya enseñanza está ahora tan extendida en los Estados Unidos.

En breve, según hemos anunciado, visitarán Segovia, donde permanecerán un día, conociendo nuestros monumentos arquitectónicos, para dirigirse después, con el mismo objeto, a otras ciudades históricas de Castilla.

UNA OBRA DE CARIDAD

Suscripción para socorrer a la viuda del fiel de arbitrios don Felipe Martín:

Suma anterior, 181,50 pesetas.
Doña Angeles Frege, 5 pesetas; don Modesto Gil, 5; don Antonio Iglesias, 2; doña Francisca Alvaro, 2,50; don Victor Martinez, 5; doña Gregoria Jiménez Ridruejo, 5; don Teodoro Velasco, 2; don Mariano Martín, 1; C. S., 2; don Santos Molinero, 5; señora viuda de Molina, 5; doña Antonia Rivero, 5; una persona caritativa que oculta su nombre, 5.
Total, 231,00 pesetas.

Sobre un acuerdo municipal

La Universidad popular ha dirigido al excelentísimo Ayuntamiento, la siguiente comunicación:

«Excelentísimo señor: La Junta de profesores de la Universidad popular segoviana, en sesión de anoche, acordó, por unanimidad, dirigirse a V. E. para exponerle, con todo respeto, la profunda sorpresa y el sentimiento de esta asociación de cultura por el acuerdo tomado por ese excelentísimo Ayuntamiento, en la sesión del viernes pasado, de considerar, como condición de preferencia para optar a las vacantes de profesor de la Escuela de Artes y Oficios, la de ser segoviano o residir en Segovia durante diez años.

No es propósito de la Universidad discutir el valor legal de este acuerdo, que limita un derecho que la Constitución concede a todo ciudadano español; lo que pretendemos hacer llegar a esa excelentísima Corporación, precisamente en nombre de un segovianismo íntimo y lealmente sentido, es su pesar y su extrañeza por una resolución que no solo desvirtúa y resta simpatía y eficacia a un movimiento fecundo de amor y de respeto por las cosas segovianas, sino que, reduciendo y limitando las condiciones para poder aspirar a los cargos de nombramiento municipal, disminuye, automáticamente, las posibilidades de que los ocupen los más aptos y capacitados, y por lo tanto, pone en peligro la eficacia de

la función que a dichos cargos se encomienda.

La Universidad popular, fiada en la constante adhesión, que vivamente agradece, del Municipio a su modesta obra, se atreve a expresar su deseo de que, en vez de excluir, se procure fomentar la concurrencia de aspirantes a los puntos que atienden servicios públicos de preferencia, extremándose, por el contrario, las pruebas y los procedimientos que garanticen la idoneidad del nombrado. Todo para lograr quede amplia e intensamente atendido el interés de la ciudad, que es, en definitiva, lo que importa.

Lo que, en cumplimiento del referido acuerdo, tengo el honor de comunicar a V. E., cuya vida guardo Dios muchos años.

Segovia, 27 de Julio de 1923.—El director, J. Cabello y Doderó.—El secretario, Antonio Ballesteros.

Señor alcalde-presidente de este excelentísimo Ayuntamiento.»

ALPINISMO

La copa de la Villa de Madrid Para uno de los primeros domingos del mes de Octubre, la Real Sociedad Peñalara de Madrid, organiza una prueba de marcha por montaña. El recorrido probado de esta prueba será: salir de la Pradera de los Corralillos, Puerta de la Marichiva, Casa de las Tabladillas, Mujer Muerta, a bajar hasta la Casa del Pescador; de allí al segundo pico, descendiendo por su chimenea, Collado del viento, y regreso al «chalet» de Peñalara.

La marcha será individual, concurrendo a ella todas las Sociedades deportivas afiliadas a la Federación alpina del Guadarrama o a la Federación castellana de Atletismo.

no creo que pueda hacer declaración más que ante el Tribunal que inste su proceso.»

Preguntado si había sido llamado a declarar el presidente del Consejo que lo ignoraba, pero que él no lo había sido citado. Añadió que las Cortes abrirán el día 1.º de Octubre. El Sr. Pérez Caballero observó que es probable que así sea y que cree que este invierno ocurrirán grandes cosas.

El conde contestó: «No lo crea usted y esto lo digo por experiencia de treinta y cinco años. En el Parlamento las cosas grandes ocurren solamente las proximidades del verano.»

Le preguntaron también su opinión sobre la ley de Tenencia de armas, y replicó: «Las armas son cosa pero la ley es broma.»

Dijo, por último, que la combinación de gobernadores se ha retrasado poco y que se realizará a mediados de Agosto.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Pequeñas agresiones rechazadas. Melilla, 27.—Las noticias del campo dan la impresión de la actividad del enemigo.

Este cortó el teléfono entre Azú y Nador de Beniuliches, llevándose 600 metros de alambre.

La línea ha quedado reparada.

Al efectuar una descubierta en la posición de Dennieb, un grupo rebelde situado en las lomas opuestas del banco hostilizó el servicio. Resultó muerto el askari de Regulares de Alhucemas, Mohamed-Ben-Inoens.

De Tafersit salió una columna, dirigida por el batallón de Alava, con una gran cantidad de fusiles, Regulares de Alhucemas y ametralladoras.

Se dirigió a las lomas de Hamdón, donde los rebeldes habían construido trincheras. La columna destruyó trabajos de fortificación y regresó al punto de partida sin novedad.

A primera hora de la mañana, el comandante general y su ayudante coronel Pardo, marcharon con dirección a Dar Miziam, con objeto de visitar estos campamentos, atalaya y el campo de esta zona, donde se ha concentrado el máximo interés.

Obedeciendo las órdenes de la mandancia general, estos días vienen reincorporan a sus Cuerpos los oficiales y soldados que se hallaban en licencia.

La insolencia de Abd-el-Krim. Melilla 27, 9 noche. Se dice aquí que Abd-el-Krim insiste en su actitud rebelde, persistiendo en la osadía de proclamar como condición fundamental el reconocimiento de la «República del Rif» añadiendo ahora la pretensión de sus emisarios traten con los de España precisamente en Tánger o en una ciudad de la zona francesa.

En las Academias militares. El próximo curso. Se ha dispuesto que el próximo curso en las Academias Militares no comience hasta el día 15 de Septiembre del corriente año.

DE POLÍTICA. Una nota. «La Libertad» publica la siguiente nota, contestando a determinados rumores, que acogen varios periódicos:

«Cerradas las Cortes y dispuestos los hombres políticos en playas balnearias, determinados periódicos abordan el tema de la situación del actual Gobierno y hasta algunas lanzan a aventurar nombres supuestos candidatos a las vacantes de ministros que, según algunos mismos periódicos, han de producirse.

En verdad, no son éstos los momentos más oportunos para pensar en crisis puramente personal, esto es, en pleitos de Gobierno o de gabinete por finalidad de dar entrada en el Gabinete a unos u otros candidatos de los designados por los periódicos.

No es un secreto para nadie que el Gobierno se encuentra ante problemas fundamentales para la vida del país, y planteados éstos, todas las combinaciones que se hagan resultan prematuras.

Aunque en apariencia la superación de la política española esté tranquila, las gentes bien informadas saben que precisamente estos momentos encontramos en un período de verdadera expectación.

Pero esto no autoriza para que se lancen soluciones que el propio Gobierno desconoce.

Hasta que se hayan celebrado

- EL LUNES PROXIMO, DIA 30 -
ABRIRÁ SUS PUERTAS
- EL BARATO -
(FRENTE A PARAREDA)
y venderá a precio reducido
- TEJIDOS -
(Se necesitan dependientes).

¿EN VÍSPERAS DE ACONTECIMIENTOS?

A juzgar por los informes que recoge la prensa de Madrid, estamos en vísperas de acontecimientos militares en Marruecos, que acaso provoquen con sus ataques los moros rebeldes.

Según «La Correspondencia de España», existen muchos detalles, como son, entre otros, el acopio de material de guerra que en Melilla se está haciendo y la suspensión, no sólo del acuerdo de repatriar 60.000 hombres, sino el aumento de los contingentes militares de África en 31.000 hombres, para sospechar que el Gobierno se prepara para algo más que para contener el ataque.

Parece que, en prueba de esto, algunos ministros han dicho poco más o menos lo siguiente:

«No tomaremos la ofensiva; ahora bien, si los moros nos atacan, no debemos seguir encerrados en la defensiva y darles tiempo para reponer sus bajas, cartuchería y demás medios de combate. Ese sistema de quietud cuesta mucha sangre, porque prolonga la guerra indefinidamente y da bríos al enemigo, que lo atribuye a miedo.»

Y añade el citado periódico por su parte:

«Posiblemente apoyada en este criterio, considérase como decisión del Gobierno que el esfuerzo a realizar próximamente en África sea el máximo, con el fin de lograr de una vez soluciones definitivas.

A juicio de una ilustre personalidad de la situación, el problema de Marruecos debe quedar resuelto en el próximo mes de Agosto.

No solucionar en este mes equivaldría aplazarlo un año más, lo cual representaría abandonar un sistema político de carácter económico, que no sólo está dispuesto a mantener el ministro de Hacienda, sino que constituye un compromiso de honor para el Gobierno de la concentración liberal.

Colega hay que afirma que este criterio es hoy unánime en el Gobierno, aunque añade que las resoluciones próximas a adoptar en Consejo de ministros habrán de supeditarse, no obstante, a los informes y propuestas del alto comisario y de los comandantes generales de las zonas, especialmente en la del general Arido, en cuya reorganización militar tiene el Gobierno depositada su confianza.»

«La Correspondencia de España» termina recogiendo la siguiente frase de la citada personalidad:

«Ha llegado la hora. Antes de ocho días habrá resolución definitiva, y en el año 24 ya no habrá que hablar más del problema de Marruecos.»

No sabemos que pensar de este halagüeño vaticinio. ¡Ahí es nada espantar definitivamente en este mismo año la sangrienta pesadilla de Marruecos y verse ya libre de ella para siempre desde el año 1924! ¿Será verdad tanta belleza? ¿Será

verdad que ahora el Gobierno de concentración liberal va a darse traza para arreglarlo todo en Marruecos de suerte que aquello deje de ser una cisterna rota en que se ha perdido tanta sangre española y tanto dinero de las arcas nacionales? El tiempo lo dirá.

El decreto de alquileres

Se va extender a toda España. Ayer visitó al ministro de Gracia y Justicia una Comisión de la Asociación de Vecinos para hacerle entrega de los acuerdos adoptados en el mitin celebrado últimamente, entre los que figuran como más importantes la prórroga del decreto de alquileres hasta que se promulgue la nueva ley y su extensión a toda España, y en que los juicios de revisión, en vez de actuar sólo los jueces de primera instancia, se formen unos tribunales especiales para que actúen en dichos juicios.

La Comisión entregó al ministro un proyecto de reforma del actual decreto, que el conde de López Muñoz prometió estudiar detenidamente.

Declaraciones del conde de Romanones

Cuándo se abrirán las Cortes. San Sebastián, 27.—En el expreso de las diez de la noche pasó para Hendaya el conde de Romanones. En la estación le esperaban numerosos amigos y periodistas. Alguien felicitó al conde por su buena salud, y contestó que es debida a la presidencia del Senado.

Derivó la conversación sobre el tema de responsabilidades y comentó el conde la íntima satisfacción de sorpresa producida en el Senado la tarde de la votación del duplicatorio para procesar a Berenguer. Le parecía extraño que Berenguer hubiese sido llamado ante la Comisión de responsabilidades, y dijo: «Berenguer está procesado, y yo

JABONES ANCORA

Los mejores jabones de Andalucía se producen en ANDUJAR y de antiguo gozan justa fama de ser superiores a todos, los que fabrican los señores

PABLO GIMENEZ Y C.ª (S. A.)
SUCESORES DE LA CASA
A. RODRIGUEZ Y C.ª

Se solicitan representantes en toda la provincia.

importantes Consejos de ministros que hemos anunciado, los pronósticos que se hagan están expuestos a error.

Es preciso tener un poco de paciencia y esperar el curso de los acontecimientos.

Ellos han de señalar el camino por el cual marchará en lo sucesivo la política.

Y lo que decimos sobre la situación política podemos también aplicarlo a los anuncios que se lanzan sobre el proyectado plan militar contra la costa de Alhucemas.

Con afirmar que el Gobierno no ha deliberado todavía sobre este asunto, queda expuesto el verdadero estado de las cosas.

¿Qué ocurrirá cuando se delibere sobre el tema?

Ya comprenderán los lectores que es muy difícil predecir el resultado de las deliberaciones que tendrán los ministros sobre cuestión de tanta trascendencia.

La combinación de gobernadores

Parece que la combinación de gobernadores civiles no se firmará tan pronto como se ha dicho, pues el jefe del Gobierno tiene que hablar sobre el asunto con el ministro de la Gobernación y no lo podrá efectuar antes de que se celebre el primer Consejo.

De Gracia y Justicia.—Dimisión del subsecretario

Habiendo el señor López Muñoz con los periodistas, manifestó que pasará el verano en Madrid, pues tiene que preparar el discurso de apertura de los Tribunales.

Agregó que tiene en cartera una extensa combinación de magistrados, que pondrá a la firma el primer día hábil.

Dijo que en el Consejo de mañana se tratará de la ley sobre uso indebido de armas cortas, que regirá en determinadas provincias, como Barcelona, Valencia, etc.

Confirmando el ministro que había presentado la dimisión el subsecretario señor Azpeitia y que para sustituirle será nombrado el señor Testor.

El decreto de nombramiento será firmado por el Rey dentro de tres o cuatro días.

Por su parte nos dijo el subsecretario que había presentado la dimisión de acuerdo con el conde de Romanones y que el domingo obsequiará con un banquete al señor López Muñoz y al alto personal del ministerio.

¿A qué fué el señor Sagasta a Guerra? Visitó al ministro de la Guerra en su despacho oficial el presidente de la Comisión de Responsabilidades, señor Sagasta.

Según la referencia oficial, la visita tuvo por objeto preguntar la situación y dirección de los generales Brguete, Picasso y Gómez Jordana.

A pesar de la verdad oficial, ayer mañana, una persona que está muy al tanto de las cuestiones políticas y militares, nos aseguraba que la visita del señor Sagasta al general Aizpuru fué motivada por el desecho de la Comisión de Responsabilidades, de que comparezca el ministro a deponer sobre determinados extremos que afectan a las responsabilidades, recordándonos que el general Aizpuru era comandante general de Melilla cuando Abd-El-Krim fué detenido y preso en el fuerte de Rostrogordo, hecho en el que da principio, prácticamente, la rebelión del luego famoso jefe moro.

El Consejo de ministros de hoy

Con el Consejo que se celebrará esta tarde en la Presidencia comenzará la serie de los que han de celebrarse para tratar del problema de Marruecos y de la situación económica.

No ha llegado aún la Memoria que pidió el ministro de Estado al alto comisario señor Silvela; pero esto no obsta para que en la reunión de hoy se trate de la cuestión de África y del problema económico.

Continúan los preparativos en los ministerios de Marina y de la Guerra para el caso de que el Gobierno abordara realizar operaciones importantes en Marruecos; pero hasta hoy la impresión dominante es la de que no se llegará a utilizar ese material de guerra.

Provisión de cargos militares

Entre los decretos de Guerra firmados ayer mañana por el Rey, figuran: uno, nombrando jefe del Estado Mayor Central al capitán general don Valeriano Weyler, y otro, designando al ex ministro general Olaguer para la Dirección general de Carabineros.

Para cubrir la vacante del general Hernando en la Jefatura de la sección de Artillería del ministerio de la Guerra, se nombra al general de brigada don Alfredo Correa.

Se ha firmado también otro decreto disponiendo cese en la Capitanía general de Canarias el teniente general don Francisco Rodríguez y Sánchez de Espinosa, y otro nombrando para el Gobierno militar de Málaga al general de brigada don Arturo Nario.

El Rey ha firmado, asimismo, los decretos ascendiendo a general de división a don José Sanjurjo; a general de brigada al coronel de Artillería don Carlos Pérez López de Robredo, y a coronel, por méritos de guerra, al teniente coronel González Carrasco.

El resto de la firma de Guerra, que en otro lugar publicamos íntegra, se refiere a cambios de destino y concesión de cruces.

Combinación de altos cargos

Ya están acordados los nombramientos de los señores Testor y Sánchez Ocaña para la Subsecretaría de Gracia y Justicia e Inspección general de Enseñanza, respectivamente.

En la combinación de gobernadores figurarán nuestro compañero en la Prensa don Juan José Alonso y el ex alcalde de Málaga don José García Guerrero.

Ecos de la provincia

MATABUENA

Muerte sentida El día 24 del corriente ha fallecido en este pueblo doña María Baeza, esposa del rico propietario don Gabriel Baeza, después de una larga y penosa dolencia, sufrida con verdadera resignación cristiana.

El entierro constituyó una gran manifestación de duelo, tanto de numerosos parientes como de amigos de este pueblo y los límites, prueba inequívoca de las virtudes que adornaban su alma, sobresaliendo entre todas la caridad.

Reciban su desconsolado esposo, hijos y demás familia, nuestro pésame más sentido.

CORRESPONSAL



JULIO 27 Viernes

En las primeras horas de la mañana, el vecindario se sintió dolorosamente sorprendido con la noticia de un suicidio; siendo el protagonista del trágico suceso, un honradísimo y laborioso empleado que en Segovia era unánimemente estimado.

Hechos de esta naturaleza solo pueden explicarse en un rapto de locura. La naturaleza nos reserva, a veces, las más duras pruebas... ¡Paz a los muertos!

En la Academia de Artillería han dado principio los exámenes de fin de curso.

Toda esa falange de simpáticos muchachos que constituyen un elemento importante en la vida segoviana, se hallan actualmente sometidos a empujado trance, y estos días son para ellos de ansiedad y zozobra.

Para los vencedores, para los triunfantes, vendrán pronto las horas de satisfacción y alegría.

Para los otros, para los fracasados, para los vencidos llegará el momento de un hondo arrepentimiento, y de un sincero propósito de enmienda.

Nosotros nos congratularíamos de que la buena suerte les favoreciera a todos; que esta veleidosa deidad suele guardar siempre sus favores para la gente moza.

DE SOCIEDAD

Viajes

Acompañando al excelentísimo señor intendente de la Región, ha llegado a esta ciudad el ilustrado comandante de Intendencia don Ildefonso Gil Tejerizo, a quien damos nuestra bienvenida.

También ha llegado a Segovia, procedente de El Escorial, con objeto de pasar entre nosotros la temporada estival, el ex alto funcionario jubilado del Banco de España, y hacendado capitalista, don Federico Dada y su distinguida esposa.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo don Eloy García.

Han llegado a esta población el capitán de Artillería con destino en Valladolid, señor Tejera, y el culto letrado señor Sobrini.

También desde hace días se encuentran en Segovia, con objeto de pasar la temporada de verano, el ilustrado ingeniero de Montes y profesor de la escuela del cuerpo, don Francisco Mexía y familia.

Ayer pasaron el día en esta población los señores de Mora (don Germán) y su distinguida familia.

Mejorada

Se encuentra completamente restablecida de la dolencia que le retuvo en cama varios días, la condesa de Torrepando.

Muy de veras celebramos su completo alivio.

Petición de mano

Por don Francisco Sanz Arévalo, de Navas de Oro, y para su hijo don Toribio, maestro nacional de Cañal (Zaragoza), ha sido pedida la mano de la hermosa señorita Julia Tena, perteneciente a acomodada familia de Cantalapedra (Salamanca).

La boda se verificará en breve.

Necrología

Victima de larga dolencia, soportada con cristiana resignación, ha fallecido en San Ildefonso, la bondadosa señora, doña Concepción Heras Soto de González, hermana de nuestro apreciable amigo el contratista de los pinares de Balsain, don Dámaso y pariente cercano del concejal del Ayuntamiento de Segovia don Antonio Well.

Su muerte ha causado en La Granja y en nuestra capital, profundo desconsuelo, pues la señora finada, por sus virtudes contaba con muchas simpatías y amistades, como lo prueban los numerosos testimonios de pésame, que están recibiendo sus atribulado esposo, don Francisco González y toda su afilida familia.

A estas pruebas de afecto rendidas a los desconsolados deudos de la señora fallecida, enviamos el nuestro muy expresivo, lamentando grandemente esta desgracia que les llena de intensa amargura.

El veraneo

Desde La Granja, donde había comenzado su veraneo ha regresado a Madrid, la marquesa de Monteaiguado, con una de sus hijas, por encontrarse ésta enferma, aunque afortunadamente no de cuidado.

Para pasar la temporada veraniega han llegado a San Ildefonso la condesa de la Encina, los marqueses de Valdeiglesias con sus hijos José, Ignacio, Guillermo, Mercedes y Luis, y los condes de Ruididos; y a San Rafael el afamado y conocido corredor de motos y autos, Oscar Leblanc.

Donativo

Una persona caritativa que oculta su nombre, ha hecho un donativo de 25 pesetas al Comedor de Caridad, por conducto del señor presidente de la misma, don Julio de la Torre Bartolomé.

Muerte sentida

La desolada familia de don Miguel Soteras González, de cuya trágica muerte dábamos cuenta en nuestro número de ayer, está recibiendo muchas pruebas consoladoras de simpatía de sus numerosas amistades, con motivo de la desgracia que les aflige.

Por el alma del finado se celebrará el lunes próximo, una misa de funeral en la iglesia de San Andrés.

A la desconsolada viuda, a los hijos, hermanos y demás parientes de don Miguel Soteras reiteramos nuestro sentido pésame.

De días

Mañana celebra su fiesta onomástica nuestro querido amigo el alumno de la Academia de Artillería, don Nazario Mansilla.

También el próximo martes, San Ignacio de Loyala, están de días el comandante señor Llanderas, y los alumnos señores Romero y Barrado, todos ellos pertenecientes al arma de Artillería; el joven y culto literato señor Carral y el señor Valenti y Noreña.

Felicidades.

La música en los paseos

Programa que la banda de música de la Academia de Artillería ejecutará mañana, de diez a doce, en el Paseo del Salón:

- 1.º La tierra de Carmen, pasacalle de los mantones (primera vez).—Luna y Valverde.
2.º Pepita, polka.—J. Franco.
3.º Marcha árabe.—Laporta.
4.º Pan y toros, fantasía (primera vez).—Barbieri.
5.º Pericón de plata.—J. Valls.
6.º Marie Brizart, one-step (primera vez).—F. Alonso.

SUETOS

Al cielo

Ha subido al cielo, una preciosa niña de once meses de edad, hija del camarero del café de la Unión Antonio Alvaro.

Su muerte ha causado intenso dolor en sus atribulados padres, a los que enviamos nuestro pésame por la pérdida dolorosa que deploran.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarla. Con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

Herniados

Braguero España del doctor J. Campos, insustituible en toda la hernia. En Segovia, droguería de Marcos y Compañía. En Madrid, Augusto de Figueroa, 8.

Fallecimiento

El día 21 de este mes falleció en Carrascal de la Cuesta, doña María Nieves Pérez, viuda de don Julián Virseda, que era muy estimada en aquel pueblo.

Enviamos nuestro pésame a su afilida familia.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

El Rey sin novedad

El señor García Prieto dijo a los periodistas que don Alfonso había llegado a Santander sin novedad.

Consejos de ministros

Ha manifestado a los periodistas el jefe del Gobierno, que además del Consejo de ministros que hoy se celebre, habrá otro el martes.

Una invitación

El señor García Prieto manifestó a los reporteros que había sido invitado a la inauguración de la Exposición mueble en Barcelona.

El presidente aceptó la invitación y llevará a dicha Exposición la representación del Rey y del Gobierno.

Los subalternos

El lunes próximo recibirá el señor García Prieto a una comisión de subalternos que le hablarán de las mejoras que tienen pedidas.

El presidente al campo

Ha dicho el jefe del Gobierno que el lunes marchará al campo, donde pasará el día.

El alcalde de Bilbao

El ministro de la Gobernación ha dicho que no se explica las protestas por el nombramiento de alcalde de Bilbao, toda vez que dicho nombramiento se hizo de acuerdo con la liga monárquica.

El coronel Riquelme

El presidente de la Comisión de Responsabilidades visitó al ministro de la Guerra para manifestarle que hoy había informado ante dicha Comisión el coronel Riquelme. CORRESPONSAL

CLASICO

Presentado en elegantísimo estuche inglés. Es el papel de fumar de moda. Pruébalo y compare calidad.

Diez centimos

en todos los estancos.

Almueda Se vende dormitorio de nogal, armario, lavabo, espejo también de nogal y efectos varios.

Sólo por dos días. Santa Ana, número 10, duplicado, 1.º, derecha.

Horas: De once a doce y de cuatro a seis.

Rastrojera Se arrienda una, la del coto de Matamanzano, jurisdicción de Fuentesmilanos, de próximo a 1.000 fanegas de rastrojo y su correspondiente barbecho, con abundantes pastos, capaz para 1.000 cabezas lanaras.

El que lo desee, puede pasar a verlo, y allí puede tratar con Víctor Mateanz, o en Segovia, calle de José Zorrilla, número 30.

Chico de trece años, desea colocación. Razón: Dionisia García, Los Huertos.

Se vende una vaca suiza por no tener local adecuado. Razón, en esta Administración.

Se venden cinco pares de piedras francesas, seminuevas, de mi propiedad.

Para tratar y verlas, en el parador de Vizcainos y en el molino de Caballar, con su dueño Baltasar Torregó (molinero).

Se alquila casa sola con toda clase de comodidades, y garage, en la calle de San Agustín, núm. 10. Razón, en Telégrafos.

SE VENDE ARENA PICADA

Volquete de una o dos caballerías, 0,50 pesetas.

Carro de bueyes, 1 id.

Siendo cuenta del carretero el picarlo, no se cobra nada.

TEJERA DE LA ESTACION (LOS DIEGOS)

Pérdida

de una montura de caballo el día 15 del corriente, desde la posada del Norte a la Fábrica de Loza.

Se ruega la devolución en la posada del Norte, donde gratificarán espléndidamente.

Oficial herrador

Dirigirse a don Rafael Barrio, veterinario de Hontalbilla.

Se vende

una casa con jardín y agua en los pisos.

Razón, en la Administración de este periódico.

Se vende

una chota suiza, de dos días.

Para tratar, con su dueño Félix Rubio, Cantarranas, 12, Segovia.

Jerónimo Farré Gamell

Consulta extraordinaria en Segovia por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina en Madrid

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espaldas y piernas, sean de origen raquítico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

NOTA IMPORTANTE

Consulta personal por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina en SEGOVIA, HOTEL COMERCIO EUROPEO, de once a una, y de tres a seis fijamente, el día 7 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo.

EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

ALMACEN DE PESCADOS

Juan José García

Table with 2 columns: Fish name and price. Includes Merluza, Bonito, Congrio, Lubinas, Salmonetes, Pescadilla fina, Idem gorda, Lengüados, Calamares, Besugos, Lengüadinas, Sardinas, Langostas.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes an illustration of a woman and text describing the benefits of the product for anemia and general health.

Advertisement for LIBROS. Representante para venta a plazos y al contado de las principales editoriales de España y extranjero. Compra de libros antiguos y manuscritos de latín en letra gótica.

Advertisement for HERNIAS. Aparato giratorio graduable del especialista de Barcelona señor NOTTON; único que cura radicalmente sin operación, sin peligro, ni dolor. FABRICA DE ASERRAR Y ALMACEN DE MADERAS GOMEZ APARICIO.

Advertisement for Las cuchillas de máquina de afeitar no las tiréis por muy usadas que se hallen. Ahorraréis dinero llevándolas al vaciador de la Plaza de la Rubia, Aquilino Arias.

Advertisement for HACE NEGOCIO EL QUE ANUNCIA - Y EL QUE LEE EL ANUNCIO. Si V. los lee con perseverancia durante cierto tiempo, se convencerá de ello y... Otras veces, en economía de tiempo.

Advertisement for José H. de Nicolás MEDICO-OCULISTA. Ex profesor del Instituto Rubio de la Encarnación, de Madrid. Consulta: de once a dos. GRATIS A LOS POBRES.

Aguas
minerales
naturales de

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVOS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: viuda e hijos de R. J. Chávarri.--Dirección y oficinas: Lealtad, 12.--MADRID

HERPETICOS LAE

BEBED AGUA ARSENICAL DE LAE

VENTA EN SEGOVIA: FARMACIA BARBERO ABELLA

PERFUMERIA MARCOS

MADRID

DIRECTOR PROPIETARIO

TOMAS FERNANDEZ MARCOS

ESPECIALIDAD DE LA CASA

AGUA DE COLONIA MARCOS

CREACION 1918

Para evitar toda confusión, advertimos a nuestros clientes que el AGUA DE COLONIA MARCOS es una creación exclusiva de esta casa, y que nada tiene que ver con otros productos similares, siendo superior a todos por su calidad y presentación

Depositarlo en Segovia: DON PEDRO PARAREDA, Cervantes, 45. De venta, además, don PEDRO HERMOSO, «La Favorita», Juan Bravo, 46.

Los que estén interesados en la venta del AUTOMOVIL DE LUJO MAS BARATO que sube mejor las cuestas y de consumo más reducido, diríjase a F. de la Viesca.--CADIZ.

Panteones

de piedra natural
VALENTIN MOLINERO
Talleres últimos adelantos



IMPERMEABLE CHRISTIAN

de paño, sin goma. Reglamentario para alumnos de todas las Armas. Impermeabilización y color GARANTIDOS. Precio al contado, 5 por 100 de descuento.

Remito muestras, catálogos e instrucciones.--Carretera San Jerónimo, 51. Apartado 267.--MADRID

BALNEARIO DE LIÉRGANES

SANTANDER

NO HAY TRATAMIENTO MÁS EFICAZ PARA COMBATIR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON, ASI COMO PARA PREVENIRLOS, QUE EL USO DE ESTAS AGUAS. SON EFICACÍSIMAS EN LOS CALCULOS Y ARENILLAS DEL RIÑÓN.

AGRICULTORES

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las formas importantes que se dedican al comercio de abonos. Formas y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del nitrato de sosa de Chile. Barquillo, 21, Apartado, número 5.--MADRID

Reuma - Catarros
Cálculos - Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino - Teatro. Grandes piscinas y lago navegable. Habitación desde 1,50 pesetas. Pensión de 7,50 pesetas

VINICULTORES:

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se fuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituyen a yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) SEIS CINCUENTA pesetas.

Los pedidos a la Administración de "La Información Agraria"

Barquillo, 21 MADRID Apartado, número 6

La higiene exige el uso constante de los polvos de

KEATING

Insticidas y desinfectantes. Inofensivos para las personas y los animales domésticos. Diríjase los pedidos a los almacenes de drogas o directamente a la Agencia KEATING Fernando el Santo, 5, apartado 4.022 MADRID.

Puntos de venta: Isaías Borregón y principales establecimientos

¡Agricultores! ¡Industriales!

Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos a gasolina y de aceites pesados. Motores de todas clases y para todos los usos. Grandes existencias. Precios económicos. Garantía seria y por largo tiempo.

Pídanse catálogos y presupuestos a Isla y Villanueva.

Apartado, número 15.--Burgos

Para hacer medias y todo género de punto

Máquinas rectilíneas

MARCA ALEMAINA

Máquinas de escribir y coser

Reparaciones y accesorios para toda clase de máquinas

CARMEN, 23.--MADRID

PELOS Y VELLO

Desaparecen rápidamente SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Moniteur Medical, Journa de Medicine, etc.), han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la «Hiperticosis» (pelos superfluos); esta preparación científica es de una limpidez perfecta y de una inocuidad absoluta.

Mojando con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la sabia capilar y a los pocos minutos el bello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

«El AGUA DIXOR se vende en todas las perfumerías al precio de 13,50 pesetas el frasco».

Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por 14,50 pesetas pidiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Layetana, 21, Barcelona, Agentes exclusivos de la «Société Parisienne des Produits Dixor.»

ANEMIA

VINO Y JARABE
Deschiens Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este fuerte vital de la sangre es muy superior a los otros jarabes y vinos ferruginos, etc. -- La salud y fuerza. -- FARMACIA

SOLUCION BENEDICTO

TIOCOL "S" HEROINA

ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.- CALMA LA TOS.

Es la antigua de Glicero-Cal-Creosotal modificada.

Venta Farmacias.

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID

Portland "Iberia,"

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS (Línea de Madrid-Alicante)

DEPOSITO: Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid. Teléfono 51-25 M. Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 19, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz La Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regresos de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.